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Návrh na změnu zákona o léčivech 

 
Vážený pane ministře, 

dovolte mi Vás požádat o řešení jedné oblasti, která je v souvislosti s pandemií Covid-19 
(SARS-CoV-2) a je podle názoru Zastupitelstva Ústeckého kraje opomíjena. 

Občan a pacient je v poslední době zahlcen informacemi, jak se má chovat, jaká opatření má 
dodržovat, kam má či může chodit a nechodit, s kým se může stýkat a s kým ne, jak se vyhýbat 
styku s větším počtem lidí, vyhýbat se těm, kteří jsou zjevně nemocní (odmítnout i návštěvu 
příbuzných a přátel). Naproti tomu existuje oblast, kdy stát resp. zdravotnická legislativa nutí 
občany – pacienty navštěvovat riziková místa, za které lze považovat i lékárny, kde je nutné 
osobní vyzvednutí léky, nejen léků akutní potřeby, ale zejm. i léků, které pacient dlouhodobě 
užívá při svých chronických onemocněních. Velmi kvitujme skutečnost, že praxe ukázala 
potřebnost a dobrou funkčnost eReceptu, který pacienti plně využívají a čerpají všechny jeho 
výhody, které toto předepisování léků přináší. Mohou si dálkovým přístupem zajistit u svého 
lékaře recept a třeba i předem objednat lék ve své lékárně, ale stále platí, že pro něj musí 
někdo osobně (kontaktně dojít) a vystavit se tak v této době zvýšenému riziku nákazy. Ne 
všichni pacienti mají ochotné příbuzné či sousedy, ne všichni mají zajištěnou pečovatelskou 
službu, mnozí lidé žijí osaměle. 

Již dnes platí, že s ohledem na ochranu zdraví občanů jsou v současné době předmětem 
zásilkového výdeje pouze léčivé přípravky registrované v České republice nebo v rámci 
Společenství, které nejsou vázány na recept, přičemž dodávání léčivých přípravků je 
omezeno na přípravky vhodné k tomuto účelu (např. s ohledem na jejich stabilitu) podmínkami, 
které stanoví prováděcí předpis.  
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Poučení si můžeme vzít z některých zemí, kde pandemie také zasáhla do regulace 
zásilkového výdeje léčiv. Například Itálie umožnila v tomto kritickém období dočasně zásilkově 
vydávat léky na předpis. Ale není to řešení jen pro dobu krize. Celá řada dalších zemí 
přistoupila již dříve k tomu, že usnadnila svým občanům možnost obstarání léčiv na předpis 
tím, že umožnila jejich zasílání. Například Velká Británie, Dánsko, Nizozemí, Portugalsko, 
Švédsko, Finsko, Norsko nebo Estonsko. Je na čase, aby i Česká republika, premiant v oblasti 
elektronické preskripce, s více než 98 % elektronických receptů, umožnila zásilkový výdej léčiv 
předepsaných na recept, za přísných podmínek, s důrazem na bezpečnost pacienta a 
zachování kvality a účinnosti léčiv. 
 
Dovoluji si Vás tímto požádat o zvážení této iniciativy, a zpracování takových 
legislativních úprav, které odstraní diskriminující podmínku týkající se zasílání pouze 
léčivých přípravků, které nejsou vázány na recept a umožní zásilkový výdej i u léčivých 
přípravků vydávaných prostřednictvím eReceptu. 

Je na místě umožnit rozšíření seznamu léčivých přípravků, pro něž je povolen zásilkový výdej, 
pro širší oblast léčivých přípravků pro dispenzarizované pacienty nebo občany dlouhodobě 
užívající léky předepsané lékařem, kteří dodržují veškeré podmínky probíhající léčby. 
Současně s mojí výzvou zasílám návrh na možnou úpravu zákona č. 378/2007 Sb., o léčivech 
a o změnách některých souvisejících zákonů (zákon o léčivech), ve znění pozdějších předpisů, 
který považujeme za dobrý základ pro uspokojivé vyřešení této situace. 

V každém případě by měla změna zákona, umožňující zásilkový výdej léčiv vázaných na 
recept, počítat s tím, že tato činnost musí zůstat v rukou poskytovatelů zdravotních služeb 
provozujících kamenné lékárny, a že musí obsahovat takové mechanismy, které zbrzdí 
případnou robotizaci služby zaměřenou na masivní nárůst expedice potlačující odborný aspekt 
výdeje, jež si vyžaduje čas pro kontrolu účelnosti a bezpečnosti farmakoterapie, ve vztahu ke 
konkrétnímu pacientovi a jeho případným dalším lékům, které užívá. V rámci elektronizace 
zdravotnictví lze určit i další podmínky prokázání se občana např. e-identitou apod. Věřím, že 
tento mnou navrhovaný postup by mnoha chronicky nemocným pacientům usnadnil přístup 
k potřebným léčivým přípravkům a zároveň omezil rizikové kontakty. 

 
 
S pozdravem 
 
 
 
 
 
 
 
Přílohy 
návrh na možnou úpravu zákona č. 378/2007 Sb., o léčivech a o změnách některých 
souvisejících zákonů (zákon o léčivech)  

http://www.kr-ustecky.cz/
mailto:epodatelna@kr-ustecky.cz

